
Zanechte stopu v pálavské krajině  

 

Okrašlovací spolek Mikulov založili na konci roku 2018 botanici a členové ČBS Helena a 

Kryštof Chytří, krajinné architektky Jana Drochytková a Klára Sedláčková a geograf Jan 

Miklín jako občanskou iniciativu a dnes máme již 41 členů převážně z komunity místních lidí. 

Staráme se o místa v krajině i v intravilánu Mikulova. Do naší činnosti zapojujeme širokou 

veřejnost včetně dětí se záměrem skrze péči posilovat vztah ke krajině. 

 

Přednášku Heleny Chytré o činnosti našeho spolku z přednáškového cyklu ČBS v Brně si 

můžete poslechnout na YouTube: Helena Chytrá: Zakládání a údržba zelených pásů v 

zemědělské krajině Mikulovska a po námi realizovaných trávnících Helena prováděla i 

botanickou exkurzi v rámci jihomoravské pobočky ČBS. 

 

Naší prvotní motivací je podporovat biodiverzitu v kulturní krajině mimo chráněná území. 

Způsob, jakým se toho snažíme dosáhnout, je realizování krajinných prvků na pozemcích 

města Mikulova, které jsou k tomu určené, ale doposud slouží jako pole a město je 

pronajímá velkozemědělcům. Dnes máme v péči již 10 ha takovýchto pozemků, na kterých 

jsme postupně vytvořili travinobylinné pásy, krajinné aleje a sady nebo polní cesty. Podobné 

iniciativy nejsou v českém prostředí úplně vzácné a krajinných prvků se v posledních letech 

založilo více. Většinou jde ale o biotopy, které jsou samotnými projektanty zamýšleny jako 

bezúdržbové, tedy větrolamy, křovinné pásy nebo mokřady s tůněmi. 

 

 
 

Pozdně letní aspekt v jedné z našich nově vytvořených krajinných alejí. Foto Helena Chytrá. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=3_iKENnMSso&t=51s
https://www.youtube.com/watch?v=3_iKENnMSso&t=51s


A právě v tomhle důležitém detailu se naše úsilí odlišuje od většiny podobných projektů. 

Vycházíme totiž z našeho botanického vzdělání a povědomí, a dobře si proto uvědomujeme, 

že v kulturní krajině jižní Moravy nechybí další pásy křovin a větrolamy, ale v prvé řadě 

citlivě obhospodařované travinobylinné porosty. Touto optikou krajinné prvky nejen 

zakládáme, ale i posléze nastavujeme vhodnou péči o ně. Snažíme se, aby naše péče byla 

nejen dlouhodobě udržitelná, ale i co nejvíce prospěšná pro diverzitu domácích druhů rostlin 

a živočichů. Při zakládání nepoužíváme květnaté osevní směsi mimojihomoravského 

původu, nýbrž květnatost do našich porostů dostáváme transferem semen ze zachovalých 

trávníků v okolí. V ojedinělých případech se dokážou některé druhy rostlin do našich 

travinobylinných pásů dostat i po vlastní ose. Velmi úspěšně k nám z nedaleké Kočičí skály 

doputovala například kriticky ohrožená šalvěj habešská, která má dnes u nás poměrně 

bohatou populaci, nebo třeba zvonek sibiřský a kavyl Ivanův. Pro většinu rostlin jsou ale 

naše aleje a travnaté pásy příliš daleko od potenciálních zdrojových lokalit. 

 

Naskytla se nám ale jedinečná nabídka, jak tuto obtíž překonat. Na realitní trh se dostalo 

pole, které leží přímo mezi jedním z našich krajinných sadů a přírodní památkou Kočičí 

skála. Tato unikátní příležitost by nám umožnila propojit námi vytvořené krajinné prvky se 

zachovalým chráněným územím, které nabízí dostatečně velký druhový zásobník druhů 

širokolistých a úzkolistých suchých trávníků, které mají potenciál se šířit i našimi krajinnými 

prvky. 

 

Koupit toto pole za komerční cenu je pro náš spolek ovšem příliš velké sousto. Zároveň se 

však taková příležitost nejspíš nebude opakovat. Po delších jednáních jsme tedy podepsali 

rezervační smlouvu a spustili dobročinnou sbírku na zajištění financování: 

https://donio.cz/zanechte-stopu-v-palavske-krajine 

 

Chcete-li nám v našem úsilí o zlepšování stavu krajiny, podporu biodiverzity a posilování 

vztahu lidí ke krajině podpořit pomoci, přispějte prosím. 

 

Děkujeme a srdečně zdravíme z Pálavy 

 

Kryštof a Helena Chytří 

https://donio.cz/zanechte-stopu-v-palavske-krajine
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